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3.3       ΜΗΚΟΣ ΚΥΚΛΟΥ    
 
ΘΕΩΡΙΑ 
1. 
 Μήκος κύκλου ακτίνας ρ : Το µήκος L  ενός κύκλου δίνεται από τον τύπο  
                                                                   L = 2πρ   ή    L = πδ  
                                                       όπου δ η διάµετρος του κύκλου και π ένας άρρητος  
                                                       αριθµός του οποίου προσέγγιση µε δύο δεκαδικά 
                                                       είναι η  π = 3,14  
 

ΣΧΟΛΙΑ  
1. 
Εύρεση µήκους ενός κύκλου : Για να βρω το µήκος ενός κύκλου βρίσκω  
                                                            την ακτίνα του κύκλου και εφαρµόζω τον τύπο 
 
 
2. 
Πράξεις και π : Στους υπολογισµούς, αντικαθιστάµε τον αριθµό π µε την 
                               προσέγγιση 3,14.   
                               Πολλές φορές δεν κάνουµε την αντικατάσταση και   
                               βρίσκουµε το αποτέλεσµα ως συνάρτηση του π  
 
3. 
Κύλιση τροχού : Ένας κυκλικός τροχός, σε µία πλήρη περιστροφή του, διανύει   
                                  απόσταση ίση µε το µήκος του κύκλου του τροχού.  
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ  
1.  
Να συµπληρώσετε τον πίνακα  
 
 
 
 
 

Προτεινόµενη λύση  

1η Στήλη :  Από τον τύπο  L= 2πρ  για  ρ = 16  και  π = 3,14  βρίσκουµε  
                                            L = 2⋅3,14⋅16 = 100, 48 cm  
                    Προφανώς δ = 32 cm 
2η Στήλη :  L = 2πρ  άρα  314 = 2⋅3,14⋅ρ  οπότε  

                                           ρ = 
314

2 3,14⋅
= 50 cm    

                    Προφανώς  δ = 100 cm  
3η Στήλη :  L = πδ = 3,14⋅12 = 37,68cm   και προφανώς  ρ = 24  
 
4η Στήλη :  L = 2⋅3,14⋅7 = 43,96 cm  και  δ = 14 
Συµπληρωµένος ο πίνακας φαίνεται παραπάνω  
 
 
2. 
Το µήκος ενός κύκλου είναι 94,2 cm.  Να βρείτε την περίµετρο ενός ορθογωνίου του 
οποίου η µικρότερη διάσταση είναι όση η ακτίνα του κύκλου και η µεγάλη κατά 3 cm 
µεγαλύτερη . 

Προτεινόµενη λύση 

L = 2πρ  άρα  94,2 = 2⋅3,14⋅ρ  οπότε  ρ = 
94,2

2 3,14⋅
= 15 cm  

Οι διαστάσεις του ορθογωνίου είναι  α = 15  και  β = 18.   
Συνεπώς η περίµετρος του  Π = 2⋅15 + 2⋅18 = 30 + 36 = 66 cm  
 
 
3. 
Η διάµετρος ενός κύκλου είναι 12,56 cm.  Να βρεθεί η πλευρά του τετραγώνου µε  
περίµετρο ίση µε το µήκος του κύκλου.  
Προτεινόµενη λύση 
L = πδ =3,14 ⋅12,56 = 39,4384cm   

Αν α είναι η πλευρά του τετραγώνου, τότε  α = 
39, 4384

4
 = 9,8596 cm  

 
 
 
 
 

Μήκος 
κύκλου 

100,48cm 314cm 37,68cm 43,96cm 

∆ιάµετρος 32cm 50cm 12cm 14cm 
Ακτίνα 16cm 100cm 24cm 7cm Θεωρία 1 
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4. 
Ένας τροχός έχει διάµετρο 24 cm. Πόσες στροφές θα κάνει αν διανύσει διάστηµα  
3768 m.  
Προτεινόµενη λύση  
Σε µία στροφή ο τροχός διανύει διάστηµα  L = πδ = 3,14⋅24 = 75,36cm  
Επειδή  3768m = 3768⋅100cm = 376800cm,  για να διανύσει το διάστηµα των  3768m  
θα κάνει  376800 : 75,36 = 5000 στροφές  
 
 
5. 
Τα µήκη δύο κύκλων έχουν διαφορά  251,2cm.  Να βρείτε τη διαφορά των ακτίνων 
τους.  
Προτεινόµενη λύση  
Αν  ρ1 , ρ2  είναι οι δύο ακτίνες µε  ρ1 > ρ2,  τότε  L1−L2 = 251,2   
                                                                               2πρ1−2πρ2 = 251,2   

                                                                               2⋅3,14 ρ1−2⋅3,14ρ2 = 251,2  
                                                                               6,28ρ1−6,28ρ2 = 251,2  
                                                                               6,28(ρ1−ρ2)  = 251,2  

                                                                               ρ1−ρ2 = 
251,2

6, 28
 = 40cm  

 
6.  
Με διάµετρο ΑΒ γράφουµε κύκλο.  Αν  ΑΓ = 12cm  και  ΓΒ = 5cm είναι δύο χορδές 
του κύκλου να βρεθεί το µήκος του κύκλου.  
Προτεινόµενη λύση  

Επειδή η ΑΒ είναι διάµετρος, η γωνία Α ɵΓΒ = 90ο  
ως εγγεγραµµένη σε ηµικύκλιο  
Από το Πυθαγόρειο θεώρηµα έχουµε   ΑΒ2 = ΑΓ2 + ΒΓ2 =  
                                                                      = 122 + 52 =144 + 25 =  
                                                                      = 169  

Εποµένως  ΑΒ = 169 = 13 cm  
Το µήκος του κύκλου είναι ίσο µε  L = πδ = 3,14⋅ 13 = 40,82 cm  
 
 
7. 
∆ύο οµόκεντροι κύκλοι έχουν διαφορά ακτίνων  2,5 cm.  Αν το µήκος του 
µικρότερου κύκλου είναι  9,42 cm,  να βρεθεί το µήκος του µεγαλύτερου.  
Προτεινόµενη λύση  
Αν  ρ1 , ρ2  είναι οι δύο ακτίνες µε  ρ1 > ρ2  τότε   ρ1−ρ2 = 2,5    οπότε  
                                                                               2πρ1−2πρ2 = 2π⋅2,5   
                                                                               L1 −  L2 = 5⋅3,14  
                                                                               L1 −  9,42 = 15,7   
                                                                               L1 = 15,7 + 9,42 = 25,12 cm  
 
 
 

Σχόλιο 3 
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8. 
 Ένα κινητό κινείται σε κύκλο διαµέτρου 70 cm µε ταχύτητα 109,9 km/ h . Πόσες 
στροφές θα κάνει σε 3 ώρες ;  
Προτεινόµενη λύση  
Σε µία στροφή το κινητό διανύει διάστηµα  L = πδ = 3,14⋅70 = 219,8cm  
Σε 3 ώρες το κινητό θα έχει διανύσει διάστηµα  3⋅109,9  km = 329,7 ⋅100000cm =  
                                                                                                 = 32970000 cm  
Για να διανύσει το διάστηµα αυτό,  θα κάνει  32970000 : 219,8 = 150000 στροφές  
 
 
9.  
Οι τροχοί ενός αυτοκινήτου έχουν ακτίνα 34cm και έκαναν  3500 στροφές. Πόση  
απόσταση διάνυσε το αυτοκίνητο;  
Προτεινόµενη λύση  
Σε µια στροφή ο κάθε τροχός διανύει διάστηµα  L = 2πρ =  
                                                                                 = 2⋅3,14 ⋅34 =  
                                                                                 = 213,52 cm  
Οπότε σε  3500 στροφές διάνυσε διάστηµα  3500⋅213,52 = 747320 cm =  
                                                                                            = 747320: 100000 =  
                                                                                            = 7,4732 km  
 
10. 
Στο διπλανό σχήµα να βρείτε το µήκος του κύκλου, αν ΒΓ = 3 2  

Προτεινόµενη λύση  

Η γωνία  Β �ΟΓ, ως αντίστοιχη επίκεντρη της εγγεγραµµένης των  
45ο, θα είναι 90ο.  
Από το Πυθαγόρειο θεώρηµα στο ορθογώνιο τρίγωνο ΒΟΓ έχουµε  

ΒΟ
2 + ΟΓ2 = ΒΓ2   άρα   ρ2 + ρ2 = (3 2 )2  

                                        2ρ2 = 18 
                                        ρ2 = 9  
                                        ρ = 3 
Το µήκος του κύκλου είναι L = 2πρ = 2⋅3,14 ⋅3 = 18,84  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχόλιο 3 
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11. 
∆ύο γρανάζια έχουν ακτίνες 40 cm και 70cm και συνδέονται µεταξύ τους.  
Όταν το µικρότερης ακτίνας γρανάζι κάνει 1400 στροφές, πόσες στροφές  
κάνει το άλλο ;  
Προτεινόµενη λύση  
Είναι φανερό ότι τα δύο γρανάζια κατά την διάρκεια της περιστροφής τους έχουν 
διανύσει το ίδιο µήκος.  
Το µικρότερης ακτίνας γρανάζι σε µία στροφή διανύει διάστηµα  L1 = 2πρ1 =  
                                                                                                              = 2⋅3,14 ⋅40 =  
                                                                                                              = 251,2 cm 
Οπότε σε  1400 στροφές διάνυσε διάστηµα  251,2⋅ 1400 = 351680 cm  
Το µεγαλύτερης ακτίνας γρανάζι σε µία στροφή διανύει διάστηµα  L2 = 2πρ2 =  
                                                                                                                = 2⋅3,14 ⋅70 =  
                                                                                                                = 439,6 cm  
Εποµένως το διάστηµα των 351680 cm το διάνυσε σε  351680 : 439,6 = 800 στροφές  
 
 
12. 
Στο διπλανό σχήµα το ΑΒΓ∆ είναι τετράγωνο µε εµβαδόν  
100 cm2.  Να βρείτε πόσο διαφέρει το µήκος του κύκλου  
από την περίµετρο του τετραγώνου.  
Προτεινόµενη λύση  
Έστω  α  η πλευρά του τετραγώνου.  
Ε = 100  άρα  α2 = 100   οπότε α = 10 cm  και εποµένως η περίµετρος του 
τετραγώνου είναι Π = 40 cm.  
Η ακτίνα του κύκλου είναι ρ = 5 cm,  εποµένως το µήκος του κύκλου είναι  
L =  2πρ = 2⋅3,14 ⋅5 = 31,4 cm   
Οπότε   Π−L = 40−31,4 = 8,6 cm  
 
 
13. 
Ένας δορυφόρος κινείται σε κυκλική τροχιά γύρω από την γη µε ακτίνα 9300 km.  
Ο δορυφόρος εκτελεί µία πλήρη στροφή γύρω από την γη σε  2,5 ώρες .  Να βρείτε  
την ταχύτητα του δορυφόρου.  
Προτεινόµενη λύση  
Το διάστηµα που διανύει ο δορυφόρος σε µία στροφή είναι  L = 2πρ  =  
                                                                                                    = 2⋅3,14 ⋅9300 =  
                                                                                                    = 58404 km  
Από τη φυσική ξέρουµε ότι  L = υt,  όπου υ η ταχύτητα του δορυφόρου και t  
ο χρόνος.  
Οπότε  58404 = 2,5υ   άρα   υ = 58404 : 2,5 = 23361,6 km / h    
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14. 
Σε µία ευθεία θεωρούµε διαδοχικά τα σηµεία  Α, Β , Γ και ∆ .  Να αποδείξετε ότι  
το άθροισµα των µηκών των κύκλων µε διαµέτρους ΑΒ , ΒΓ και Γ∆ είναι ίσο µε  
το µήκος του κύκλου µε διάµετρο το Α∆.  
Προτεινόµενη λύση  
Το µήκος του κύκλου µε διάµετρο το  ΑΒ είναι  LΑΒ = πΑΒ   
Οµοίως   LΒΓ = πΒΓ  και  LΓ∆ = πΓ∆      
Το άθροισµα των µηκών των τριών κύκλων είναι   
LΑΒ + LΒΓ + LΓ∆ = πΑΒ + πΒΓ + πΓ∆ = π(ΑΒ + ΒΓ + Γ∆) = πΑ∆  
Όµως  πΑ∆  είναι το µήκος του κύκλου µε διάµετρο το Α∆. 
Οπότε  πράγµατι LΑΒ + LΒΓ + LΓ∆ = LΑ∆  
 
 
15. 
Να βρείτε το µήκος ενός κύκλου που είναι περιγεγραµµένος σε τετράγωνο πλευράς 

α = 3 2  
Προτεινόµενη λύση  
Όπως φαίνεται στο διπλανό σχήµα, η διαγώνιος  Β∆ του  
τετραγώνου είναι διάµετρος  του κύκλου. 
Από το Πυθαγόρειο θεώρηµα στο ορθογώνιο τρίγωνο 
ΒΓ∆  παίρνουµε  Β∆2 = ΒΓ2 + Γ∆2  άρα   

                            Β∆2 = (3 2 )2 + (3 2 )2 

                            Β∆2 = 18 + 18 = 36     οπότε  Β∆ = 36  = 6  
Το µήκος L του κύκλου είναι ίσο µε  L= πΒ∆ = 3,14⋅ 6 = 18,84   


